Kobelaufgaben

Aufgabe 1

Die drei Brider Karsten, Lars und Marvin haben gdlgeils an einem Ersten eines Monats Geburtstagstin
ist der Jiungste, Marvin ist der Alteste. Largisei Jahre und zwei Monate @alter als Karsten, Mast drei
Jahre und zwei Monate Alter als Lars. Am Erstee®inestimmten Monats sind die drei

BrUder zusammen 21 Jahre alt.

Wie alt sind Karsten, Lars und Marvin an diesem P&jchere dein Ergebnis durch eine Probe !

Aufgabe2:

Im Dschungelreich war Tanzabend. Auf der Lichtuaden sich die Ehepaare Lowe, Elefant, Affe und. B
den ersten neun Tanzen tanzte jeder Mann mit gmtdgren Frau dreimal, also nie mit seinem Ehepare
keinem der neun Taanze waren die vier Tanzpaaselt&n wie bei einem anderen der Téanze. Weiter
wurde berichtet:

(1) Herr Affe tanzte die ersten zwei Tanze mit Hédw und im ndchsten Tanz mit Frau Elefant.

(2) Herr Bér tanzte die erste Runde mit Frau A.

(3) Beim vierten, flnften und sechsten Tanz lief sie Lowin vom Baren fuhren.

(4) Beim fiinften und beim siebenten Tanz waren Bff& und Herr Lowe ein Tanzpaar.

(5) Im achten Tanz konnte man Herrn Léwe mit FE&fant bewundern.

(6) Die Elefantin tanzt drei Tanze hintereinandérhierrn Affe.

Zeige, dass sich aus den Beobachtungen und dechBarigenau entnehmen lasst, wer in welchem Tanz mi
wem getanzt hat | Welche Paare haben den neuntenbestritten?

Hinweis: Es ist hier giinstig, mit einer Tabellearbeiten.

Aufgabe 3:

a) In der Sportstunde stehen jeweils 12 SchileKtbssen 6a und 6b in einem Kreis. Fir die Mannisshia-
teilung lasst der Lehrer beginnend bei Adantimzeigersinn bis 7 zéhlen, diesen siebten Schiilierdem
Kreis treten und dann ab dem nachsten Schikstewbis 7 zahlen, u.s.w..

Wie sollten sich die Schuler der 6a im Kreig@en, damit nach dem Ausscheiden von zwolf Kimdasus
dem Kreis nur noch die Schiler aus der 6b igikverbleiben ?

b) Zur Bestimmung des Torwarts wird in der Mann$chan Adam das Verfahren von a) solange angewandt,
bis nur noch ein Schiiler - der Torwart - stétib. sollte zu zahlen begonnen werden, damit Adarg b
bleibt ?

Aufgabe4:
. z . 36 3 . .
Bestimme den Brucl?]r zmsch@af mit dem kkein Nenner.

Zahler z und Nenner n sind wie Ublich natiirlich&l2a ! Beschreibe deine Uberlegungen!

Aufgabe5:

Im Supermarkt sind Schokoladenostereier mit uncedtiillung eingetroffen. Aus der Rechnung erkennt,ma
dass die gefillten Eier doppelt so teuer sind weesthfachen Schokoladeneier und dass fur jedes $@riau 200
DM berechnet wurden. Auf3erdem wurde genau einecBtdieGeleeeier geliefert. Die Lieferung bestefst au
insgesamt sechs Schachteln, auf denen nur die femz&aB0, 130, 150, 160, 170 und 190 stehen, aluarle
nicht die Sorte. In jeder Schachtel befindet sich@ine Sorte. Wie kann man durch Uberlegung fedtes,
welche Schachtel die Geleeeier enthélt und wieeirekinfaches Schokoladenei kostet ?




Aufgabe6:

Auf einer wenig bekannten Insel liigen die Manneneanmontags, mittwochs sowie freitags und sagestean
anderen Tagen die Wahrheit. Die Frauen ligen nomeimam Donnerstag, Freitag und Samstag. Ein Farsche
der diese Eigenarten kennt, trifft an einem Morgen Mann und eine Frau. Auf die Frage nach derti-gen
Wochentag antwortet der Mann nach einigem Gruh&astern war fir mich ein Lugentag.” Die Frau ergan
»Ich habe gestern auch nur gelogen.” An welchem Meéotag findet dieses Gespréach statt?

Aufgabe7:

Ein Zug fahrt taglich um 15.15 Uhr in Adelheim atdikommt bei gleichbleibender Geschwindigkeit unDb56
Uhr im 80 km entfernten Bernstadt an. Wegen eiteken Unwetters kann heute der Zug nach 15 Minuten
normaler Fahrt die Reststrecke nur noch mit eiresdBwindigkeit von 40 km pro Stunde weiter-fahren.

Wie viele Minuten Verspéatung hat der Zug bei seiwekunft in Bernstadt?

Aufgabe 8:

Ermittle alle nattirlichen Zahlen n mit folgendemg&mschaften : n ist durch 8 teilbar, besitzt dieQumme 10
und das Querprodukt 12.

Das Querprodukt ist das Produkt aller Ziffern. B&hl 276 besitzt z.B. das Querprodukt 84.

Aufgabe9:

Peter fahrt mit seinen Eltern nach Karnten. Zumrbelen des Gebirgszugs der Tauern verladen siuko
auf einen Transportzug, der dann durch einen lamgenel fahrt. Der Eisenbahnfreund Peter stopptiiir
Durchfahrt durch den Tauerntunnel 10 min 30s. Varghkegleiter will er die Lange des Tunnels erfahten,
daraus die Geschwindigkeit des Zuges zu bestimBbenSchaffner verrat Peter aber nur, dass ein Setugp
fur die Durchfahrt drei Minuten weniger benétigenm er in jeder Sekunde 10 m mehr als dieser Ztigcku
legt.

Wie lang ist der Tunnel und welche Strecke legtAlgnzug in einer Stunde zuriick ? (Die Zige fahmin
konstanter Geschwindigkeit !)

Aufgabe 10 :

Seine Schwester Ute liest im Urlaub ein Buch mi &giten.Sie nimmt sich fest vor, an jedem Taggté&ehe
Seitenanzahl zu lesen. Als am Montag die Mutter kittagessen ruft, erklart Ute stolz: ,Heute, anT@g seit
Beginn meiner Lektire, habe ich schon 25 Seitegsgel.”

Welche Seite hat Ute zuletzt gelesen und an welchagrwird sie ihr Buch bei dem vorgenommenen Leseve
halten ausgelesen haben ?

Aufgabe9:

Uber den Abend hat Vater eine Fruchtbowle angesglzer schlieRlich die Bowle aus dem Kiihlschraok,
sind kaum mehr Friichte im GefaR.

Wie er den Rest der Familie zur Rede stellt, gdtePkleinmuitig zu: ,Ute oder ich haben probiert.”
Ute erklart nach einigem Zégern: ,Entweder Mutteoéith haben genascht.”

Schlief3lich bekennt die Mutter verschmitzt: “Entwe@eter oder ich haben nicht geschleckt.”
Wer hat denn nun Friichtestibitzt, wenn keiner getolgat?

Anmerkung: Unterscheide zwischen ,oder” und ,entered. oder*!




